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Abstrakt
Možnosti komunikace mezi jedinci s duál-
ním smyslovým postižením a  většinovou 
společností jsou podporované technickými 
pomůckami. Celá řada výzkumných týmů 
se věnuje vývoji technických pomůcek, 
které mají komunikaci usnadnit a  přímo 
zprostředkovat. Náročnost technologické-
ho řešení však celou řadu těchto pomůcek 
vůbec nedostane do praxe a lidé s duálním 
smyslovým postižením nemají možnost je 
využívat. Přehledová studie nabízí vhled 
do  oblasti vývoje technologických řešení 
a jejich uplatnění v praxi.

Abstract
Communication opportunities for individ-
uals with dual sensory impairments and 
mainstream society are supported by tech-
nical aids. A number of research teams are 
developing technical aids to facilitate and 
directly mediate communication. However, 
the complexity of the technological solu-
tion means that many of these aids do not 
reach the practical world and people with 
dual sensory impairments are not able to 
use them. This review study offers insights 
into the development of technological solu-
tions and their application in practice.
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Úvod
Komunikace osob s  duálním smyslovým 
postižením závisí na celé řadě faktorů, kte-
ré budou vycházet z  individuálních potřeb 
a  zkušeností jedince. Neexistuje jednotný 
způsob komunikace, který by vyhovoval 
všem jedincům s  duálním smyslovým po-
stižením. Na toto postižení lze nahlížet jako 
na  spektrum, kdy se v  různé míře a  době 
vzniku kombinuje sluchové a  zrakové po-
stižení (Mason, 2014). Individuálně pak 
může být korigována sluchová vada slucho-
vou protetikou doplněnou bezdrátovými 
technologiemi a  zraková vada pomůckami 
s hlasovým výstupem a brýlovými pomůc-
kami. Současné moderní komunikační 
technologie umí být přístupné zrakové či 
sluchové vadě. Souběžná kombinace zra-
kového a  sluchového postižení však může 
interakci s  chytrými technologiemi už či-
nit nepřístupnou (Hussain et al., 2019). 
Komunikační technologie se zaměřují jak 
na zprostředkování přímé komunikace mezi 
lidmi, tak i  na  podporu vzdálené komuni-
kace. Někteří jedinci s duálním smyslovým 
postižením potřebují dodatečné technolo-
gie pro zpřístupnění vzdálené komunikace, 
pokud nekompenzují zbytky jednoho z lépe 
zachovaných smyslů (Ozioko et al., 2017). 
Interakce s  okolním prostředím a  přístup 
k  informacím je nezbytnou součástí plno-
hodnotného života. Shull a Damian (2015) 
ve  své publikaci uvádí přehled technolo-
gických pomůcek facilitujících možnosti 
komunikace s  využitím taktilních stimulů 
přes kůži pro podporu komunikace u  je-
dinců se zrakovým a  duálním smyslovým 
postižením. Výzkumy v této oblasti sahají až 
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do šedesátých let, kdy výzkumný tým neu-
rovědce Bach-y-Rity přichází s  taktilními 
pomůckami stimulujícími kůži ve  snaze 
nahradit vizuální signál (Bach-y-Rita et 
al., 2005). Z výzkumu vyplývá, že mozek je 
plastický v průběhu celého života. Jedinec je 
i v dospělém věku schopen naučit se dekó-
dovat haptické signály pro potřebu vizuální 
a sluchové orientace a zprostředkování tak-
tilních komunikačních systémů skrze tech-
nologie (Eagleman, 2020).

Metodologie
Z odborné platformy EBSCO bylo vybráno 
pět studií, které splňovaly stanovená kri-
téria. Jedná se o studie, které vyšly od roku 
2015 a  věnují se využití taktilních techno-
logií u jedinců s duálním smyslovým posti-
žením. Všechny studie se věnují jak příjmu 
informace v taktilní podobě, tak i produkci 
informace směrem k většinové společnosti. 
Všechna technologická řešení pracují s vy-
užitím chytrých mobilních zařízení a  apli-
kací a  dodatečné technologie stimulující 
taktilní signál. Cílem taktilních technologií 
je zprostředkování komunikace. Čtyři zvo-
lené studie využívají jako primární komu-
nikační systém Braillovo písmo v  různých 
modifikacích (Cantin et al., 2019, Vincent 
et al., 2021, Ozioko et al., 2017, Choudhary 
et al., 2015) a jedna studie pracuje s celými 
koncepty sdělení (Carrera a Alonso, 2017). 
Tři zvolené studie se zabývají problematikou 
zprostředkování komunikace technologicky 
a aplikace do praxe není primární podstatou 
studie (Ozioko et al., 2017, Choudhary et al., 
2015, Carrera a Alonso, 2017). Dvě zvolené 
studie pracují se stejným technologickým 
řešením a zaměřují se na jeho užití v praxi 
(Cantin et al., 2019, Vincent et al., 2021).

Analýza
Choudhary et al. (2015) přicházejí s ruka-
vicí Braille Glove na jednu ruku. Rukavice 
pomocí vibrací stimuluje horní část ruky. 
Vibrační výstupy odpovídají uspořádání 
šestibodu Braillova písma. V  oblasti dla-
ně se nachází také šestibod, který slouží 
pro příjem informací. Braille Glove je přes 
Bluetooth spojena s  mobilním zařízením, 
které Braillovo písmo překládá do  hlá-
sek, uživatel tak může přijímat a  zasílat 
zprávy. Vibrační výstupy na  horní stra-
ně rukavice zároveň poskytují zpětnou 
vazbu uživateli o  napsaných hláskách. 
Od  roku 2015 nejsou o  projektu další 
zmínky. Podobný princip využívá i  sys-
tém SmartFingerBraille (Ozioko et al., 
2017). Šestibod Braillova písma je rozdě-
len do dvou rukavic (na pravé ruce pravý 

sloupec šestibodu a na levé ruce levý slou-
pec šestibodu) a  vibrační výstupy se na-
cházejí na  ukazováčku, prostředníčku 
a  prsteníčku. Jedinec využívající rukavice 
SmartFingerBraille může informace při-
jímat a  zároveň je i  poklepáváním prstů 
vysílat. Rukavice jsou přes technologii 
Bluetooth spojeny s  mobilním zařízením, 
které přes aplikaci překládá Braillovo pís-
mo do  hlásek a  obráceně. Další zmínky 
o  technologii a  zavedení do  praxe nejsou 
k  dohledání. Studie (Carrera a Alonso, 
2017) se zabývá technologickým řeše-
ním Glove by TactileCom System, jedná 
se rukavici s  deseti vibračními výstupy, 
které v  různých kombinacích odpovídají 
konkrétním sdělením. Jedinec tak nemusí 
celou svou výpověď hláskovat, ale může 
informaci rovnou předat, případně při-
jmout. Množství sdělení je však omezené 
na počet kombinací, které vibrační výstupy 
mohou realizovat. Rukavice je propojená 
s aplikací. V rámci studie bylo realizováno 
i  praktické užití na  skupině jedinců s  du-
álním smyslovým postižením. Úspěšnost 
porozumění u  této skupiny činila 97 %. 
Studie (Cantin et al., 2019, Vincent et al., 
2021) využívají stejné technologické řeše-
ní. Braillský řádek (s možností jak příjmu, 
tak výstupu) je připojen k mobilnímu zaří-
zení. Mobilní zařízení využívá aplikaci pro 
dekódování hlasu VoiceOver, která hlas 
převádí na  Braillovo písmo a  obráceně. 
Studie se zaměřily na využití tohoto tech-
nologického řešení v reálné životní situaci. 
Cantin et al. (2019) technologické řešení 
zkoumají ve  spolupráci se ženou (65 let) 
s Usherovým syndromem, která navštívila 
restauraci. V porovnáním s užitím znako-
vého jazyka v  taktilní podobě byla komu-
nikace přes technologii pomalejší a  méně 
obsáhlá. Jedinec s duálním smyslovým po-
stižením i jeho komunikační partner, který 
neznal komunikační systémy pro jedince 
s  tímto smyslovým postižením, však shle-
dávají přínosným, že komunikace mezi 
nimi je vůbec možná. Vincent et al. (2021) 
využili stejné technologické řešení jako 
u studie Cantin et al. (2019), výzkum však 
probíhal v  nákupním centru, kdy jedinec 
s Usherovým syndromem měl na sobě ce-
dulku s nápisem vybízejícím ke komunika-
ci. Komunikace jedince s duálním smyslo-
vým postižením byla se zcela náhodným 
komunikačním partnerem. Technologie se 
ukazuje i přes drobné technologické nedo-
statky jako účinná pro možnou komuni-
kaci mezi jedincem s duálním smyslovým 
postižením a většinovou společností.

Diskuse
Z  jakého důvodu jedinci s  duálním smy-
slovým postižením nemají možnost tech-
nologické pomůcky využívat, když celá 
řada studií poukazuje na  velkou plasticitu 
mozku a  schopnost interpretovat taktilní 
signály pro potřeby komunikace a orientace 
(Bach-y-Rita et al., 2005, Carrera a Alonso, 
2017, Eagleman, 2020)? Vědecká obec 
a  výzkumníci se málo věnují specifickým 
technologiím pro zprostředkování okolní-
ho prostředí taktilní cestou (Wittich et al., 
2021). Prototypy taktilních pomůcek, které 
jsou zkoumány, však nejsou na trhu k běž-
nému použití; například rukavice maďar-
ské výzkumné skupiny EyeGlow, která skr-
ze kameru chytrého telefonu převádí text 
na  Braillovo písmo. Jedinec tak může číst 
jakýkoliv text. Veškeré informace o produk-
tu byly ukončeny v  roce 2019 (Cool Blind 
Tech, 2017). Aplikace do  praxe a  možnost 
využití pomůcek podporujících komuni-
kaci je často ukončena na  úrovni klinické 
studie či technologické prezentace (Perfect 
et al., 2018). Naproti tomu Buzz náramek 
od  firmy Neosensory má sérii vibračních 
ploch, které interagují s  různými zvuko-
vými frekvencemi. Jedinec tak získává 
informace o  zvukovém prostředí v  jeho 
bezprostředním okolí, ty může využít pro 
orientaci či si zlepšit citlivost na  zvuky 
(Eagleman, 2020). Vibrační náramek je do-
stupný na  americkém trhu (Neosensory). 
Specifická pomůcka pro jedince s duálním 
smyslovým postižením, která je dostupná, 
je červenobílá hůl, a dále pomůcky primár-
ně sloužící jedincům se zrakovým či slucho-
vým postižením.

Závěr
Technologický pokrok a  akademické po-
znatky se v  oblasti kompenzačních po-
můcek pro jedince s  duálním smyslovým 
postižením jen málo dostávají do  praktic-
kého využití. Projekty jsou buď ukončeny 
po  studiích a  nejsou komerčně dostupné, 
případně je technologické řešení natolik 
náročné na obsluhu, že pro jedince s duál-
ním smyslovým postižením není uživatel-
sky přístupné bez využití asistence. Větší 
využitelnost se však očekává od  jedinců 
mladšího věku, kteří mají k  technologiím 
blíže a  dovedou je lépe využívat (Cantin 
et al., 2019). V  České republice jsou pro 
jedince s  duálním smyslovým postižením 
dostupné pomůcky kompenzující jednot-
livá postižení zraková či sluchová a  infor-
mace o  specifických technologických po-
můckách na  podporu komunikace nejsou 
dostupné.
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